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[Sett inn navn på hovedkontaktperson
Revisororganisasjon
Adresse
Postnummer Poststed]

Dato: [Sett inn dato]
Lisensnummer revisororganisasjon: [Sett inn lisensnummer]


Lisensbrev for BREEAM-NOR revisorlisens for [navn på revisororganisasjon]
Takk for søknaden om lisens for BREEAM-NOR-revisor. Vedlagt dette brevet følger listen over godkjente revisorer i revisororganisasjonen, se definisjonen "registrerte revisorer" i lisensavtalen IS 401. Personene på listen har tillatelse til å gjennomføre BREEAM-NOR-revisjoner på vegne av revisororganisasjonen. 
Dere vil motta faktura for lisensavgift i henhold til PL 201 BREEAM-NOR prisliste. Lisensen fornyes automatisk i januar hvert år.
Lisensen utstedes i henhold til IS 401 BREEAM-NOR lisensavtale og SD 601 BREEAM NOR Operational Guidance. Dersom det skjer endringer med revisorene på listen eller andre endringer som får betydning for lisensavtalen, plikter dere å gi oss beskjed, så vi kan endre opplysningene i lisensavtalen og våre registre tilsvarende. 
Alle BREEAM-NOR-revisorer godkjent av Grønn Byggallianse vil bli oppført på listen over lisensierte revisorer på www.byggalliansen.no og www.greenbooklive.com. Som lisensorganisasjon vil deres revisorer få tilgang til BREEAM-NORs ekstranett, som inneholder administrative dokumenter for revisorer. Pålogging skjer via www.byggalliansen.no med påloggingsdetaljene dere mottar fra Grønn Byggallianse.




Med vennlig hilsen
[signatur]
Katharina Th. Bramslev
Grønn Byggallianse
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